

# 春风化雨花千树 立德树人谱新篇

## ——广元市朝天区“三强化”推进未成年人思想道德建设

杜彦章 宋德治

党的十九大以来,朝天区围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题,充分发挥学校在未成年人思想道德建设中的主阵地、主渠道、主课堂作用,取得明显成效。

### 强化组织领导,构建区域一体化未成年人思想道德建设体系

构建学校德育工作体系。及时召开全区德育工作现场会,推动构建以“党支部—校长—分管校长—德育主任—班主任—教师”为主渠道的学校未成年人思想道德建设工作体系;从学校德育工作面临的紧迫问题和突破路径入手,培养“五有”育人目标;结合该区丰富的乡村旅游资源,构建社会、家庭、学校协同育人网络;明确幼、小、初、高四个学段德育目标,构建幼小初高一体化未成年人思想道德建设工作体系。

构建“三位一体”育人模式。加快“全国示范家长学校实验区”建设,以“家长好好学习,孩子天天向上”为主题,办好家长学校,培育良好家教、家风,凝聚学校、家庭、社会“三位一体”教育合力。

健全考核工作机制。围绕育人总目标,制定《朝天区中小学未成年人思想道德建设工作考核方案》,修订《未成年人思想道德建设工作考核细则》,有效调动全区各校未成年人思想道德建设工作积极性。

### 强化工作创新,提升未成年人思想道德建设品质

树立“无处不课程、无事不课程、无时不课程”的大课程观,构建具有区域特点的课程体系。充分发挥班、团、队会课和《道德与法治》等德育课程的作用,在学科教学中努力挖掘学科课程中的德育元素。秉承“看得见山、望得见水、记得住乡愁”理念,形

成以国家和地方课程为主,校本课程为补充的德育课程体系。

以“我们的节日”为时间主线,在全区中小学精心策划系列活动100余场次,学生在省市各类艺术活动获奖1000余人次;以“扣好人生第一粒扣子”为主题,精心策划多项活动;将经典诵读作为一项品牌活动推进,用经典浸润学生心灵;在学生入学、毕业、离校等具有特殊意义的日子,各校创新举行具有仪式感的活动,为学生良好品德的形成,搭建发展平台;各校常态化开展法律“七进”活动,各校自行编印普法宣传资料12000余份,设立法律图书室(角)30多个,开辟法治教育专栏153个,并成功承办全市“宪法宣传教育百日专题”集中启动仪式,现场发放普法宣传资料5万余份。

培养学生的体验与参与意识,让学生在实践中提升思想素质。去年以来,全区学校相继组织研学旅行20余场,踏青远足40余场;培育

和践行社会主义核心价值观,常年开展雷锋社区实践活动。截至目前,全区创建乡村学校少年宫31个。

强化校园文化建设,各校提炼精神文化、完善制度文化、加强物质文化建设和规范行为文化,一校一品校园文化特色逐步显现。2017年,“麻柳刺绣”参加第六届中国成都国际非物质文化遗产节获太阳神鸟奖。

充分发挥学生主体地位,让学生融入教育全过程。之江中学学生会、团支部、少先队大队部上下联动,学校的各项制度必须要经过学生讨论认可;曾家中学凡涉及到学生活动,不管规模大小,都由学生策划,各班班委、兴趣小组相互配合,群策群力。

### 强化身心关爱,让每个孩子阳光快乐成长

落实《朝天区心理健康教育工作实施规范》,成立全区中小学心理

健康教育指导中心,构建“三预”工作机制。各校按规定至少配备1名专兼职心理健康教育教师,并开设心理健康教育课和个别心理辅导,引导学生在学习生活中品尝解决困难的快乐。目前,全区建成校园心理健康教育咨询室38个。

常态开展国学经典诵读活动。积极组织留守学生报名参加省、市中小学生艺术人才大赛。去年以来,全区2300余名学生在省市艺术大赛中获奖。

推动校园“三大球”、乒乓球、羽毛球及“一校一品”传统体育项目运动,保证学生每天一小时体育锻炼,全区学生体育成绩名列全市前茅。



阅读对于一个人的成长起到了至关重要的作用。对于一个小学生而言,一天中的大部分时间都在学校,如果能让他更好地阅读,养成良好的习惯,那么就起到了事半功倍的效果。因此,一个学校能够建设成书香型校园,无疑可以帮助学生,使其终身受益。怎样才能建设成书香型校园呢?我认为可以从以下几个方面着手。

### 充分发挥学校图书馆的作用

小学的图书馆是学校教育的重要基地,在知识传播和人才培养方面有独特的优势。现在,大多数的小学都有图书馆,并且根据小学生的认知水平,以及其学科的特点,购入了一大批适合小学生阅读的书籍。但是在这样的硬件设施齐全的条件下,小学的图书馆的利用率却越来越低。那么如何解决当下的问题,充分发挥图书馆的作用?第一,学校可以每个星期为每个班级安排具体开放的时间,让每个班级的学生都有进入图书馆借阅的机会。第二,学校为每个学生制作图书借阅卡。虽然现在科技非常发达,但是考虑到一个学校的学生数量比较庞大,纯粹电脑输入需要的设备和人员也随之增加,那么可以在负责老师的指导下,自行填写借书还书的信息,并放置在指定的地点,形成系统化的借问模式。第三,学校也可以将一定数量的图书放在每个班级中,在班级中设立图书角,供学生借阅。保证每个班的学生阅读到更多更丰富的书籍。

### 营造良好的阅读环境

当图书馆这类硬件设施具备以后,为学生创设一个良好的阅读环境也是至关重要的。其实,学校的每个角落都可以成为营造阅读气息的地方。例如,通过环境的布置,创造校园“书香”的氛围。可以开辟学校墙壁的一定区域推广阅读,内容可以是一些有关阅读的名言警句,还可以将这些内容布置到校园的橱窗、班级的黑板报里,让学生在校园中,随时感受阅读的魅力,激发他们阅读的兴趣,从而达到培养他们阅读的能力。

### 教师的阅读引领

书香校园建设需要考虑校园硬件配套、环境营造这几个方面,与此同时,教师的阅读引领也至关重要。学生在小学阶段心智尚未成熟,他们不断地学习和模仿他们心中的榜样,而教师则是他们心中榜样的首选。如果教师也爱阅读,能为他们在阅读中遇到的问题答疑解惑,无形中增强学生积极阅读的动力。而且,当学校开展一些关于阅读的活动时,如果连组织的教师都没有能力参与其中,引领孩子,又何以让孩子全身心投入到阅读中去呢?因此,教师的阅读量也应该不断提高,通过广泛的阅读不断补充自己的知识、提升自己。

总而言之,建设书香校园需要学校、教师、学生共同努力。希望在这样一个书香型的校园中,师生能够学会阅读、爱上阅读。

上海市浦东新区海桐小学 王佳琦



近日,江苏省连云港市赣榆区实验幼儿园举行了“红红火火过大年”主题亲子活动,小朋友和家长们一起赏年俗、唱歌跳舞、玩游戏、做手工,迎接即将到来的新春佳节。

### 地元 传真

### 湖北 武汉小学生“快闪”助力军运会

本报讯(胡文)1月23日下午,随着《歌唱祖国》的音乐响起,武汉市育才实验小学的师生们在武汉地铁阳逻线后湖大道站上演了一场“迎军运讲文明 树新风 做时代的城市东道主”快闪秀。所谓快闪是“快闪影片”或“快闪行动”的简称。简单地讲就是:许多人用网络或其它方式,在一个指定的地点,在明确指定的时间,出人意料的同时做一系列指定的歌舞或其它行为,然后迅速离开。

“武汉军运会,文明我先行;观赛守秩序,助威显水平……”育才实验小学的孩子们一边朗诵《武汉军运会东道主文明公约》,一边手持宣传展板进入人们的视线。据了解,每幅活泼生

动的展板配图均为育才实验小学的学生创作,或展现武汉的城市地标,或描绘武汉近年来的变化。参与朗诵的学生们纷纷表示,要通过快闪的形式倡导市民讲文明、树新风,遵守文明公约,做文明有礼东道主。“2019年,武汉市将举办第七届世界军人运动会。为了让孩子们了解军运会,并让《武汉军运会东道主文明公约》入脑入心,我们发起文明快闪的活动。”育才实验小学副校长蔡瑜表示:“家长们知道我们要做这一活动后非常支持,孩子们也积极报名参加。这一次的快闪秀,孩子们不仅积极地传播文明风尚,也在参与的过程中感受文明。”

### 长沙

### 小小书法家爱心“联联”看 墨香年味“副副”传

本报讯(余艺)“爷爷,送您一副春联,这些都是我们自己写的……”1月17日下午,湖南长沙岳麓区麓山南路社区党总支、岳麓路小学党支部联合开展“翰墨飘香,爱心送福”学雷锋志愿者服务社会实践特色活动,数十名学生现场挥毫泼墨免费为市民手写春联和“福”字,提前送上新春祝福。

“通过这样的公益活动,一方面是给麓山南路社区困难群众送去温暖,让他们提前感受年味儿,另一方面也是为了让从小树立关爱他人的意识,养成乐于助人、乐于奉献的良好品质。”岳麓路小学校长戴超表示,活动中邀请的10多位学生几乎都学习过书法,拥有一定的书法功底,创作出来的作品也受到了许多市民的喜爱与点赞。

小朋友们书写的一副副饱含幸福祈盼和美好祝愿的春联,也让大家在寒冷的冬天感受到“联在手上,福在字里”的暖意。不少路过市民停下脚步纷纷点赞,在弘扬传统文化的同时,也愿意献出自己的一份爱心。据现场的老师介绍,本次所筹集的爱心款将全部转交给麓山南路社区贫困户家庭。

此次活动由长沙市文明办指导,长沙市岳麓区文明办、岳麓区政协、岳麓街道办事处主办。

### 铜陵

### “爱的N次方”志愿者陪伴留守儿童提前过新年

本报讯(陈晨)近日,安徽省铜陵市义安区“爱的N次方”关爱留守儿童公益项目志愿者们来到安徽省铜陵市西联镇钟仓西湖小学,为这里的留守儿童送来文体用品、帽子手套、毛绒玩具等新年礼物,并和他们一起包饺子、做游戏,提前陪伴孩子们一起过新年。

为教育引导广大青年投身乡

村振兴,以实际行动关心关注农村发展,关爱关怀留守儿童成长成才,共青团义安区委联合企事业单位、爱心企业、公益组织等多家单位开展了“爱的N次方”留守儿童关爱活动。目前,安徽省铜陵市义安区共有“微小学”教学点14个,学生数3至30人不等,大部分是留守儿童,急需陪伴与关爱。“爱的N次方”留守儿童关爱项目通过整

合多方资源,搭建合作平台,吸引社会各界爱心人士,开展一系列关爱农村留守儿童的活动,项目选取了14个爱心小分队与各教学点进行爱心结对,爱心小分队将开展爱心陪伴、心理疏导、圆梦心愿、课业辅导、才艺养成、价值观引导等6个方面活动,让广大留守儿童切实感受到来自社会的关爱,养成积极向上、健康乐观的学习和生活态度。

### 北京 西城区朗诵活动 让孩子们们的阅读体验活起来

本报讯(京文)北京市西城区展览路地区“展望杯”朗诵系列活动于近日启动。未来一年时间内,6家社区书香驿站将成为地区公共共享书厅,与学校、家庭一起打造阅读盛宴,让书香流动并留存。

据展览路街道相关负责人介绍,“全民阅读”的持续开展,是建设学习型社会的重要举措。街道近两年新建了6个社区书香驿站,最大阅读200多平方米,图书存量近2万册,实现了地区均衡发展。此次朗诵活动贯穿全年,

将聚合社区、学校和家庭的三方面合力,让“家·校·社”成为环绕孩子的读书平台,营造出了读好书的良好氛围,让孩子们在书香的滋养中快乐成长。同时利用书香驿站,对接居民的阅读和文化需求。

据悉,朗诵活动还将开展经典诵读、读书征文、演讲与主持等系列活动。街道目前通过区域公共平台,定期推送月度活动主题和时间供居民选择,同时也将与学校合作,让孩子们们的阅读体验“活”起来。

### 兰州

### 白银路街道“七彩课堂”精彩纷呈

本报讯(兰文)“小朋友们,你们知道二十四节气都是指哪些节气吗?分别代表着什么意义?”近日,在甘肃兰州市白银路街道安定门社区内,一场特别的“传统节日我弘扬”的课堂小活动正在进行中。社会组织的志愿者和老师们精心准备的道具、问题和故事等内容让孩子们在欢乐游戏的同时,更是收获了许多关于传统文化的内容。而在这个假期,在白银路街道不同的社

区内,孩子们收获的快乐和知识等成长体验远远要比这些更多。而这些正是源自于街道组织的“七彩课堂”冬令营。

“这个假期,为进一步丰富辖区青少年的假期生活,我们街道以七彩课堂为主题,利用丰富多彩的活动形式,在解决假期上班族家长如何更好照顾孩子的难题的同时,也让辖区青少年播种快乐,收获美好的回忆与心灵的成长。”白银路街

道相关负责人表示。

“真的没想到现在的社区这么好,组织这么多的社会实践活动,我相信孩子们在社区,在这个假期一定会收获许多。”一位为孩子报名参加白银路街道假期冬令营的家长说道。而街道的工作人员表示,现在这些冬令营有些课程还在继续招募中,辖区内的家长也可以带着孩子去邻近的社区或者街道进行报名,参与活动,度过一个丰富多彩的寒假。